

# 新质生产力如何在越秀上新? 答案有了

越秀区“向新而行”,当好高质量发展排头兵

3月28日下午,2024年越秀区科技产业和园区高质量发展大会暨“越秀硅巷”创新街区启动仪式在花果山小镇草莓V视园区召开,主题是“科创赋能 向新提质”。会上,越秀区正式发布“越秀硅巷”创新街区白皮书、logo和创新地图。从而吹响了以科技创新引领现代化产业体系建设、以新质生产力推动高质量发展的“冲锋号”。

这是越秀区落实高质量发展战略的行动之一。而在一个月前的广州越秀区高质量发展大会上,越秀区委书记郭昊羽就强调:“越秀区要用科技改造现有生产力、催生新质生产力,塑造制胜未来新优势。”以新质生产力,实现产业发展的爆款、出圈、领潮,越秀区使命担当,砥砺前行。

## 持续做优做强科技创新,催生新质生产力

2月20日上午,广州越秀区召开高质量发展大会,会议以加快以科技创新引领现代化产业体系建设,促进产业和科技互促双强为中心议题,表示要做优做强现代化产业体系,推动传统产业高端化、新型化、绿色化升级,培育壮大生命健康、超高清视频、文化创意等新兴产业,前瞻布局数字经济、人工智能等未来产业,锻造稳进提质硬支撑。

“越秀区要用科技改造现有生产力、催生新质生产力,塑造制胜未来新优势。”越秀区委书记郭昊羽指出,越秀区要勇挑经济大区大梁、推进高质量发展,必须以领跑者的赶早心态,奋起抢抓“时与势”,奋发创造“业与绩”,奋力续写“荣与光”。

作为广州市中心城区,越秀区致力老城市新活力引领区、打造高能级国际大都市核心区。在越秀区的产业发展版图上,以创新为主导,高科技、高效能、高质量的新质生产力是核心和抓手。

## 产业“向高而攀”,竞逐未来产业新赛道

创新金融、专业服务、时尚商贸是越秀的三大优势产业。越秀将搭建创新金融场景,支持辖内53家持牌金融机构、200多家地方金融机构健康发展,金融业增加值突破900亿元。用好全区328栋商务楼宇资源,吸引广告、法务、会计等高端专业服务业汇聚,构建“一楼一特色”垂直产业园区。加速时尚设计等“美业”发展,引导专业市场“上楼上线”,擦亮“中国流花”金字招牌。

生命健康、数字经济、文化创意是越秀竞速未来的三条新赛道。越秀将深化粤港澳大湾区生命健康产业创新区建设,联动辖内398家医疗机构携手港澳医学资源,共建国际健康医疗中心。依托大院大所和黄花岗科技园打造数字经济高地,推动新一代信息技术、人工智能、量子通信等领域新模式、新应用、新场景加速落地。建强花果山超高清视频产业特色小镇和北京路国家级文化产业示范园区,培育动漫、电影、数字内容等新增长点。

文化和科技融合,厚植于越秀区深厚的文化底蕴上开出了新枝。越秀坚定担当“千年商都核心、广府文化源地”责任使命,高品质提升北京路—海珠广场等商圈,打造一批文商旅“品牌+地标”,全域建成“15分钟品质文化生活圈”,全面擦亮广府庙会、西湖花市、兰缘盛荟、



■二沙岛创建星之光数字体育示范基地。

海丝文化节等文化品牌。其中,承载着广府年俗文化和广州城市记忆的“越秀西湖花市”,创新打造元宇宙花市,市民游客通过手机,就能身临其境360度体验越秀西湖花市的各处景点、看点、亮点,沉浸式体验网上逛花街、赏花市、买年花、办年货。

## 打好四套“组合拳”,培塑创新生态新优势

“希望广大党员干部练就铁肩膀、铁脊梁,抓紧每一天,抢先每一步,提高与科学家交流、与企业家对话、与创业者互动的能力水平。希望广大企业家勇于立新业、建新功,情系越秀、扎根越秀,做强实业、深耕主业。”郭昊羽如是说。

越秀将从营商环境、要素供给、人才服务、招商引资四个方面打好“组合拳”,推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合,形成越秀特色的“组合拳”。

坚持“产业友好”,聚焦企业感受,推出新一轮营商环境改革举措,新增高新技术企业100家以上,入库科技型中小企业不少于1000家。

强化“要素支撑”,发挥国家产融合试点区和民间金融街平台作用,搭桥牵线为市场主体提供超2000亿元“金融活水”,推动高质量商业载体面积在去年基础上再增加40%。

厚植“人才森林”,打响“大家归秀”服务品牌,在住房、医疗、教育、文化等方面提供更多便利,推动高端人才落户再创新高。

突出“项目为王”,实施首席服务官2.0版,“一企一策”精准服务,推动24家企业新增投资20亿元以上,引进优质项

目不少于280个,新增百强类、总部型企业20家以上。

## 街区“向新而行”,构建全域创新新格局

扎实推进创新街区建设,打造19个“硅巷型”创新街区品牌项目,用创新点亮街区,让街区赋能创新。

2023年,科技部火炬中心指导越秀区建设创新街区,成为全省唯一开展此项工作的城区。而《广州市越秀区国家级创新街区白皮书》指出,“越秀硅巷”创新街区将沿着“控物业、选专业、定产业、招企业”发展路径,围绕“靶向打点,以点带线,以线连面,全域创新”发展范围,通过择优遴选产业发展创新“点”,串联主要道路形成“线”,辐射带动形成“产业创新面”,推动全域创新、开放融合、空间再造。

“越秀区创新地图”包含1张越秀区创新街区规划分布图和19张重点项目规划图,具体展示了“越秀硅巷”创新街区总体布局,包括科技赋能、生命健康、时尚文化、国际商贸等四大产业主题片区,打造19个重点项目,通过盘活老旧存量物业,导入新兴技术、创新人才、金融资源、创意文化,推动“小的物理空间”高端业态高密度集聚,实现“紧凑城市”“精明增长”。

街道是创新街区建设主力军。在“越秀硅巷”创新街区启动仪式上,越秀区向辖内各条街道颁发了创新街区牌匾、任务书,压实街道主体责任,推动各街道持续梳理管控一批低端闲置物业,鼓励多元主体参与,注入产业高端业态,结合城市更新,打造高质量产业载体和高品质生活环境。

越秀区鼓励多方创新主体、创意人才参与创新街区,支持并指导第三方成立越秀区创新街区联盟。

## 相关链接

### “越秀硅巷”创新街区地图

#### ★科技赋能创新街区

黄花岗数字经济发展街区(黄花岗街)、花果山视频文创基地(登峰街、流花街)、环流花湖数字音乐产业基地(六榕街)、环市东智慧城市创新带(建设街)、星之光数字体育示范基地(白云街)、小北青年创想街区(洪桥街)

#### ★生命健康创新街区

东山口精准医疗产业创新带(农林街、大东街、东山街)、大德路中医康养创新街区(人民街、光塔街)、区庄CRO产业创新街区(黄花岗街、华乐街)、农林下路产学研基地(农林街)

#### ★国际商贸创新街区

惠福西半导体国际展贸基地(光塔街)、沿江路广州民间金融街(人民街)、广园西跨界融合时尚消费带(矿泉街)

#### ★时尚文化创新街区

陵园西高端定制体验创新街区(大塘街)、北京路历史文化示范区(北京街)、东山印象时尚潮流产业带(东山街、大东街)、广州大道文化传媒高地(梅花村街)、团一大广场红色文化体验街区(珠光街)、华侨新村科技文创soho社区(华乐街)



■环市东路打造智慧城市创新带。



■中山纪念堂片区主推小北青年创想街区。



■海珠广场片区建强创新广州民间金融街。